

Э.Л. Коршунов\*

### Сохранение памяти о павших воинах...

Всем воинам Югорской земли – живым и павшим – посвящается этот мемориальный труд.

Им – память и благодарность потомков на все времена!

Перед тобой, читатель, необычная книга. Нет в ней ни захватывающего сюжета, ни атрибутов современной коммерческой литературы, ни лирических описаний природы. Не встретишься ты с именитыми соотечественниками, не найдешь глубокого анализа подоплеки событий двух войн, не откроешь новых пластов в истории Отечества.

И все-таки это уникальная книга.

Эта Книга – памятник нашей Великой Скорби.



В единый мартиролог сведены в ней 170 человеческих трагедий. Жизнь каждого упомянутого в Книге памяти обрывается непоправимой бедой.

Зашитник Отечества... Когда человек становится им, и когда эта миссия завершается?

Ставшие лозунгом строки «Никто не забыт, ничто не забыто»...

Но до сих пор лежат забытые защитники Отечества на полях брани, до сих пор поисковики, в том числе и личный состав 90-го отдельного специального поискового батальона Вооруженных сил Российской Федерации, находят останки советских воинов, жизнь положивших за Родину, за нас.

Шестьдесят шесть лет прошло с момента победоносного завершения Великой Отечественной войны. Весь наш народ верил, что эта война была последней. К сожалению, время вносит свои коррективы. По ряду причин, обсуждение которых носит дискуссионный характер, наши соотечественники стали участниками еще нескольких войн – в Афганистане и на Северном Кавказе.

Советские люди, россияне в мирное время гибли на войне.

Памятники и обелиски, мемориальные доски и переименованные улицы, экспозиции музеев и уголки памяти в школах – многое напоминает нам о павших защитниках Отечества. Но многие и многие остаются лишь в сердцах самых близких людей.

Одной из форм сохранения памяти о погибших при выполнении воинского долга является занесение фамилий и других сведений о них в книги Памяти... (из ст. 2 Закона Российской Федерации от 14.01.1993 за № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества»).

Мемориальные записи о погибших югорчанах располагаются в Книге памяти в алфавитном порядке. Эти записи, одинаковые по форме, содержат следующие сведения: фамилию, имя, отчество погибшего, воинское звание, даты рождения и смерти, место рождения, учебы и работы до военной службы, военкомат призыва, краткие сведения о прохождении службы и гибели, факт награждения и место захоронения.

Однако, совместный проект Государственного музея Природы и Человека и Ханты-Мансийского окружного отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Бое-

\* Коршунов Э.Л. – начальник научно-исследовательского отдела военной истории Северо-Западного региона РФ Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генштаба ВС РФ